공정제어 연습문제 풀이 

Process dynamics and control ch1: 1, 6, 7
한경대 화공과 임영일

1.1 맞는 표현은 어느것입니까 (0.5 점) ?
(a) feedback 과 feedforward 제어는 모두 측정변수를 필요로 합니까? 예
(b) feedback 제어에서는 제어되어져야 할 공정변수를 측정합니까? 예
(c) 제어기가 조절변수의 조작을 통해 제어변수의 목표값을 유지시킬 수 있다는 이론적 의미에서, feedforward 제어는 완벽한 제어라고 볼 수 있다. 예
(d) feedforward 제어는 공정모델이 불완전하더라도, 출력값이 목표값에 유지될수 있도록 하는 완벽한 제어를 할 수 있다. 아니오. 공정모델이 완전히 파악되어야 함.

(e) feedback 제어에서는 공정을 설계하기 위하여 사용했던 공정모델의 정확도와 교란의 출처에 상관없이 항상 어떤 (조절에 관련된) 작업을 취할 수 있다. 예.
1.6. 이성분계를 증류하기 위한 증류탑이 그림과 같이 있다. x, y, z 는 휘발성이 강한 성분에 대한 하부,상부 그리고 원료의 몰분율이다. B, D, R, 그리고 F 는 몰유량을 의미한다. 이 공정에서는 F 가 교란되더라도 상부의 증류물의 몰분율 y 를 제어하는 것을 원한다. 측정만 가능한 원료물질의 유량 (F) 를 제외하고 모든 유량은 측정/조절 되어 질 수 있다. 조성분석장치는 y 를 측정한다 (1 점). 
(a) feedback 제어방법을 제시하고, 이것을 그림으로 표현하세요.

제어변수는 y 이고, 교란변수는 F 이며, 조절변수는 R (또는 B) 로 하는 feedback 제어를 위해서, 제어변수 y 를 조성분석장치로 측정하고, 목표값과의 오차값을 바탕으로 R 의 유량을 조절하면 된다. 이러한 feedback 제어는 다음과 같이 그릴 수 있다.
(b) feedforward 제어방법을 제시하고, 이것을 그림으로 표현하세요.

제어변수는 y 이고, 교란변수는 F 이며, 조절변수는 R (또는 B) 로 하는 feedforward 제어를 위해서, 교란변수 F 를 측정하고, 목표 유량값과의 오차값을 바탕으로 R 의 유량을 조절하면 된다. 이러한 feedforward 제어는 다음과 같이 그릴 수 있다.



1.7 2개의 제어루프가 그려져 있다. 어느 것이 feedback 인지, feedforward 인지 명시하고, 그 이유를 설명하시오. Flow transmitter (FT) 와 제어밸브 (조절밸브) 사이의 거리는 매우 짧다 (0.5 점).
( 첫번째 그림의 제어변수는 유량이고, 제어가 되기 전에 교란변수를 측정하여 제어하고 있으므로, feedforward 제어로 볼 수 있다.

두번째 그림에서는 제어하고자 하는 변수를 측정하여 유량을 조절하고 있으므로, feedback 제어로 볼 수 있다.
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