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모든 문제의 계산과정을 답안지에 자세히 명시할 것!!!

1. 다음 문장들은 열역학에 관한 설명들이다. 국문으로 해석하시오 (15).

a) Thermodynamics is a study of the relationships among heat, work, temperature, and energy. Any physical system will spontaneously approach an equilibrium that can be described by specifying its properties, such as pressure, temperature, or chemical composition.

b) The first law of thermodynamics states that whenever energy is converted from one form to another, the total quantity of energy remains the same. 

c) The second law of thermodynamics states that, in a closed system, the entropy of the system does not decrease. The third law of thermodynamics states that, as a system approaches absolute zero, further extraction of energy becomes more and more difficult, eventually becoming theoretically impossible.
2. 포화 수증기에 관한 표로부터 T=60oC, Psat =0.02MPa 에서의 부피, 내부에너지는 다음과 같다 (15).


VL =0.001 m3/kg,  VV =7.67 m3/kg,  UL =251 kJ/kg,  UV =2456 kJ/kg

a) 주어진 온도, 압력, 부피에 대한 PVT 선도를 그리시오. 단, x 축은 부피, y 축은 압력으로 하는 그래프위에  등온선, 기액포화선, 기액상 부피등을 표시하거나 그리시오.
b) 만일 주어진 조건에서 액상의 5kg 포화된 물이 모두 포화증기로 증발되었다면, 내부에너지 증가량은 얼마인가?
c) 이때, 엔탈피 정의식을 이용하여 엔탈피 증가량을 구하시오. 
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3. 이상기체 1몰 (Cp=5R/2)이 피스톤/실린더안에서 두 경로에 의해 그림과 같이 감압되고 있다 (30).
경로 a 는 500 K 에서의 등온 팽창되고, 경로 b 는 단열 팽창된다. 두 경로 모두 초기압력 0.6MPa 에서 나중압력 0.2MPa 로 감압된다. 여기에서 이상기체상수 R=8.314J/mol/K.
a) 경로 a 에서 닫힌계의 에너지 수지식을 세우시오. 이 과정은 정상상태 (dU/dt=0) 에서 운동에너지와 위치에너지가 없고, 축일 (Ws) 이 없다. 
b) 경로 a 에서 내부에너지, 엔탈피, 열, 그리고 수축/팽창 일을 구하시오.
c) 단열경로 b 에서 에너지 수지식을 통하여, 내부에너지의 변화량과 수축/팽창일 과의 관계식을 구하시오.
d) 내부에너지는 정적열용량 (CV) 으로 구하고, 수축/팽창일은 이상기체상태방정식을 이용하여 구한다고 할 때, 경로 b에서 최종온도 
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 이다. 최종온도를 구하시오. 
e) 경로 b에서 내부에너지와 엔탈피 변화량, 열 그리고 수축/팽창 일을 구하시오.
f) 두 경로에 대하여 구한 내부에너지, 열, 그리고 일의 상관관계에 대하여 경로별로 각각 설명하시오.
4. 다음 그림과 같은 shell-tube 열교환기가 있다. 흐름선 1 로 과포화 수증기가 들어와서 열교환후 흐름선 2를통해 포화수증기로 배출되고, 흐름선 3 으로 차가운 공기가 들어가서 가열된후 흐름선 4로 배출된다. 공기의 정압열용량은 CP=3.5R 이고, 분자량은 28.8 g/mol 이다 (20).

a) 흐름선 1과 2는 tube 를 통하여 흐르고 있다. 이 tube 에 대하여 에너지 수지식을 세우고 간략화 하시오. 본열교환기에서는 위치에너지, 운동에너지, 축일, 수축/팽창일의 변화는 없다고 가정하시오.
b) 흐름선 3과 4는 shell 을 통하여 흐르고 있다. 이 shell 에 대하여 에너지 수지식을 세우고 간략화 하시오. 

c) tube 에서 잃은 열량은 얼마인지 구하시오. 단, 단위는 kW (=kJ/s).

d) tube에서 잃은 모든 열량이 shell 로 전달되어 공기를 가열하는데 쓰였다고 한다면, 가열된 공기의 온도는 몇oC 인가? 문제에서 주어진 정압열용량과 분자량을 이용하여 구하시오.
5. 단열터빈이 그림과 같이 고압/고온에서 팽창하여 축일을 발생하시키고 있다. 이 터빈의 열손실은 200kW 이다 (20).
a) 터빈공정의 에너지 수지식을 세우고 정리하시오. 본 공정은 정상상태이고, 위치/운동에너지 변화가 없으며, 수축/팽창일은 없고, 축일과 열손실이 존재한다.
b) 본 터빈 공정을 통하여 과열수증기가 잃은 단위질량당 엔탈피 (kJ/kg) 는 얼마인지 구하시오.
c) 본 터빈 공정을 통과하는 증기의 질량유속은 얼마인가?

d) 본공정의 열효율은 얼마인가? 단, 일효율이란 
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 이다. 이 터빈공정에 대하여 열역학적측면에서 에너지 보존을 설명하고, 일효율의 의미를 분석하시오.
6. 본 과목에 있어서 수업내용, 수업방법, 수업태도등에 보완할 점이 있다면 무엇입니까 (4) ?
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